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og mest sentrale høytiden i året. Når denne 
siste utgaven av Bo & Lev på Helgeland 
kommer i posten til den enkelte av dere er det 
rundt 14 dager til høytiden setter inn. Men 
før den tid er det flust av oppgaver, julegaver, 
julebord, julemat, jule-alt-mulig. Det er en 
hektisk tid for de fleste, og mange føler at tiden 
ikke strekker til, man er ganske enkelt stresset. 
Det finnes flere muligheter for å stresse ned 
i denne tiden også. Gå på en av de flotte 
julekonsertene for eksempel. Disse er det flere 
av i regionen, og det kan være riktig koselig 
og avslappende med et kirkebesøk eller en 
annen konsert i en travel førjulstid. Flere 
steder settes det opp forestillinger i form av 
revyer eller teaterstykker som også kan være 
flotte representanter for en mer avslappende 
tilværelse i denne tiden. Så får man heller 
forsøke å nå de målene en har satt seg før 
høytiden setter inn utenom, eller kanskje 
redusere litt på kravene. 
Høytiden for oss i boligbyggelagene 
er nettopp gjennomført med årets 
styreseminar. I år ble det avviklet i Mosjøen 
med god representasjon fra hele Helgeland. 
Tilbakemeldingene fra de som deltok er 

unisont positive. Det tar vi i MOBO og MBBL 
som et signal på at det både er behov for 
disse samlingene og at innholdet er etter 
forventningene. Vi planlegger et lignende 
opplegg på senhøsten 2020 også, og vi 
oppfordrer allerede nå de enkelte borettslag 
og sameier å planlegge for dette gjennom de 
budsjettene som legges i disse dager.
MOBO og MBBL har i mange år samarbeidet 
om utgivelsen av Bo og Lev på Helgeland. Fra 
og med 2020 vil MOBO utgi dette alene. MBBL 
ønsker å finne andre informasjonskanaler for 
sine medlemmer, og i 2020 vil mye av dette bli 
presentert på digitale flater.
PS! Når du skal handle inn julegaver, husk å 
benytte deg av de medlemstilbudene som 
gjelder på de forskjellige stedene rundt 
omkring. Medlemskapet i MOBO eller MBBL 
betaler seg fort.

Vi ønsker alle medlemmer en flott og fredfull 
julehøytid. Vi ses i 2020!

Høytid

Mo i Rana
Morten Sæterhaug
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Følg oss på Facebook!

Mosjøen
Trond-Arne Lund
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Smeltedigelen musikkfestival er 
et kollektivt løft for Mo i Rana og 
Helgeland. Det er en internasjonal 

musikkfestival med det formål å bygge 
vennskap og forståelse på tvers av 
landegrensene. Smeltedigelen skal formidle 
tilhørighet til Mo i Rana, Nord-Norge og 
Barentsregionen. 
Emilie Kalkenberg er en skiskytter fra 
Helgeland som tar sats mot verdenstoppen 
og lader nå opp til VM i skiskyting, 2020, i 
Antersela, Italia. Om to år satser hun på å stå 
på pallen i OL i Beijing. 
Frivilligsentralen er et sted hvor alle kan 
få gi eller ta imot en hjelpende hånd. 
Frivilligsentralen brenner for at mennesker 
skal møtes og berike hverandre. Å bidra for 
andre gjennom frivillig innsats skaper ny 
mening i livet. 
Rana Fotballklubb ble stiftet 4. desember 
2017. Målet er forene kreftene og skape et 

sterkt bylag innen fotballsporten. I 2019 
ble Mo ILs og Stålkameratenes a-lag slått 
sammen under Rana Fotballklubb. 
Håkon Skog Erlandsen er vår alles 
jazzathlete, som med bakgrunn i hans 
Seven Summits prosjekt skal produsere et 
konsertkonsept han håper å legge ut med 
på verdensturné. Hans enestående bragd 
gjør at flere retter blikket mot regionen vår 
og bidrar til å skape interesse rundt det å 
leve og bo på Helgeland. 

I tillegg har vi i MOBO Helgeland bidratt 
med aksjekapital i Vitensenter Nordland 
og gitt støtte til kjøp av kunstverk av Magne 
Furuholmen til Museumsgården. Vi har 
også kjøpt annonser for å støtte forskjellige 
aktører som Kirkemusikkfestivalen, Rana 
Historielag, Verketavisa, Hemnesjazz og 
mange flere.

Årlig gir MOBO Helgeland støtte til ulike idretts- og kulturtiltak. 
Dette er fordi vi ønsker å legge til rette for trivsel og bolyst på 
Helgeland. Det er tross alt her vi skal Bo & Lev.  

MOBO Helgeland gir tilbake

FOTO:Håkon Skog Erlandsen



KOMPLETTE LØSNINGER
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STØRSTE 

LAGERFØRTE 
UTVALG AV 

FLISER

FLISEKOMPANIET MO I RANA 
Høvleriveien 10, 8622 Mo i Rana
Mandag - fredag 8 - 16  •  Torsdag 8 - 18  •  Lørdag 10 - 15
Tlf.: 75 15 15 00  •  www.flisekompaniet.no

Vi har alt du trenger til badet inkludert hjelp til å finne flislegger

Du finner oss i Høvleriveien 10

KOM INNOM FOR 
GODE TILBUD

VI TEGNER BADET DITT
Har du målene hjelper 
vi deg med resten.

Gratis 3D tegning!
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Bil i Nord Mo i Rana
Steinbekkhaugveien 15Bil i Nord Mo i Rana Steinbekkhaugveien 15

Bil i Nord Mosjøen Nyrudveien 3

Kenneth Martiniussen
Tlf. 906 52 075

Svend Elvebakk
Tlf. 413 26 799

Rune Langvann
Tlf. 941 52 345

Barez Piri
Tlf. 463 18 355

Jørgen Arntsberg 
Tlf. 413 26 799

Roger Storrødvann
Tlf. 918 83 734

Påske-kampanje 
på ny Volvo!

Velkommen til prøvekjøring 
på nye Volvo V60 D3

Velkommen til prøvekjøring 
på nye Volvo V60 CC

Pris: V60 D3  Inscription Aut, 36 mnd, 15000km pr år, kr 5.490,- pr mnd. Inkl vinterhjul.

Pris: V60 CC  

Vi nyter påsketiden, og legger med gratis vinterhjul!
Få med serviceavtale for kun 5900,-*. Få med AWD for kun 9900,-

Roger Storrødvann
Tlf. 918 83 734
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Påske-kampanje 
på ny Volvo!

Velkommen til prøvekjøring 
på nye Volvo V60 D3

Velkommen til prøvekjøring 
på nye Volvo V60 CC

Pris: V60 D3  Inscription Aut, 36 mnd, 15000km pr år, kr 5.490,- pr mnd. Inkl vinterhjul.

Pris: V60 CC  

Vi nyter påsketiden, og legger med gratis vinterhjul!
Få med serviceavtale for kun 5900,-*. Få med AWD for kun 9900,-

Kenneth Martiniussen
Tlf. 906 52 075
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Påske-kampanje 
på ny Volvo!

Velkommen til prøvekjøring 
på nye Volvo V60 D3

Velkommen til prøvekjøring 
på nye Volvo V60 CC

Pris: V60 D3  Inscription Aut, 36 mnd, 15000km pr år, kr 5.490,- pr mnd. Inkl vinterhjul.

Pris: V60 CC  

Vi nyter påsketiden, og legger med gratis vinterhjul!
Få med serviceavtale for kun 5900,-*. Få med AWD for kun 9900,-

Rune Langvann
Tlf. 941 52 345

Volvo XC90 T8

Månedsleie:
Innskudd:

Leieperiode:

Totalkost.:

5 990,-
99 900,-
36 mnd

320 303,-

Volvo XC60 T8

Månedsleie:
Innskudd:

Leieperiode:

Totalkost.:

4 990,-
99 900,-
36 mnd

284 303,-

Volvo S90 T8

Volvo XC40 D4 AWD

Månedsleie:
Innskudd:

Leieperiode:

Totalkost.:

Månedsleie:
Innskudd:

Leieperiode:

Totalkost.:

4 290,-
99 900,-
36 mnd

259 103,-

5 986,-
99 900,-
36 mnd

320 159,-

Volvo V90 T8

Volvo V60 T8

Månedsleie:
Innskudd:

Leieperiode:

Totalkost.:

Månedsleie:
Innskudd:

Leieperiode:

Totalkost.:

4 290,-
99 900,-
36 mnd

259 103,-

3 990,-
99 900,-
36 mnd

248 303,-

Volvo V90CC

Volvo V60CC

Månedsleie:
Innskudd:

Leieperiode:

Totalkost.:

Månedsleie:
Innskudd:

Leieperiode:

Totalkost.:

5 290,-
99 900,-
36 mnd

295 103,-

4 990,-
99 900,-
36 mnd

284 303,-

Vi knaller til med  

0,99% rente
ved kjøp av ny Volvo
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I dylliske Hemnesberget har de perfekte 
omgivelsene for et utendørs julemarked. 
De gamle husene, bryggene og kirkebua 

på Lapphella danner ei perfekt ramme 
rundt markedet, og er med på å understreke 
følelsen av tradisjoner.  
– Det er jo nettopp disse følelsene julefei-
ringen for mange dreier seg om, sier Sigrid 
Skjæran, som har vært primus motor for 
arrangementet siden oppstarten.

Marked på «gamlemåten»
Selve markedet er tuftet på både gamle og 
nye tradisjoner, og arrangørene håper at Jul 
på Berget gir de besøkende en smak av ei 
stemningsfull førjulstid. 
Her finner du utstillere som tilbyr et svært 
variert varespekter. Det bugner av lokal og 
kortreist mat, både julebakst, kjøttmat og 
fisk. Skal man sikre seg juletre og julenek 
kan man gjøre det her. Og så er utvalget 
svært forseggjorte og eksklusive kunst- og 
håndverksprodukter stort. Med andre ord; 
alt hva et slikt marked skal inneholde!

Godt besøkt
God advents- og førjulsstemning har 

arrangørene lokket frem hvert eneste år, og 
det gode været lokket kanskje ekstra mange 
til Hemnesberget i år. Det var til dels trangt 
om plassene både i handelsboder og på de 
mange kaféene på tettstedet.

Utstillere fra både Røros, Sykkylven, 
Sortland og Rælingen hadde funnet veien til 
Hemnesberget, i tillegg til alle de lokale fra 
hele Helgelandsregionen.
– Tilbakemeldingene fra både selgere og 
publikum er strålende. Hit vil de gjerne 
tilbake, sier en glad Skjæran.
– Hva besøk angår er det hevet over enhver 
tvil at det ble rekord i år. Vi begynner å bli 
godt etablert som julelandsby nå, og vi har 
fått en plass i folks bevissthet, legger hun til.

Variert underholdning
Jul på Berget dreier seg definitivt ikke 
utelukkende om varehandel. Det skjer vel så 
mye på andre fronter, og det finnes god og 
variert underholdning for folk i alle aldre.
Denne førjulshelga er fylt med både 
konserter, forestillinger for barn, utstillinger, 
nisserier, juleverksted og hestekjøring. 
Og i den gamle, ærverdige «Per Smed-stua» 

kunne barn og voksne få seg ei tidsreise 
tilbake til 1885, og kjenne litt på hvordan 
livet artet seg på den tida.

For barna var nok julemusikalen 
«Reisenissene- og jakten på det viktigste 
med jula» årets høydepunkt. Der prøver 
Nissemamma å få nissebarna til å forstå at 
det ikke er det materialistiske som er det 
viktige, men det at de har hverandre. Et 
verdigrunnlag som ser ut til å bli viktigere å 
få frem for hvert år.

Lørdag formiddag var det duket for 
musikkafé på Jernvaren, der både Hemnes 
Skolemusikk og diverse lokale utøvere 
sørget for underholdning til kaffen. På 
ettermiddagen holdt Gruven med venner 
konsert i ei fullsatt Hemnes kirke, og på 
lørdagskveld holdt Hemnes Jazzforum fest 
på Jernvaren, der Erik «Slim» Zahl spilte 
heidundrende blues.

Om du ikke fikk med deg Jul på Berget i 
år, fortvil ikke. Om under ett år ønskes det 
igjen hjertelig velkommen til Helgelands 
koseligste julelandsby.

Jul på Berget
(mel. Home for Christmas – Maria Mena)

Snyen dætt så lett og legg seg mjukt rundt all butikkan
Julegata blenk og lys opp kvar ein krik og krå
Vinduan e pynta, der e stjerne, lys og staka
At jula e i emning, e´kje vanskle å forstå

Det e så fint på Berget når det stundes i mot jul
Vi pendel mellom brygg og bakst, mens englan dal i skjul

Førr no e det jul på Berget, no e det jul på ny
No e det jul på Berget, vår fineste juleby

Ungan spreng i gaten, de ha kledd seg ut som nissa
Boden e gjort klar med rullæ, bakst og broderi
Ut frå Jernvarn flyt ei elv med sang og søt musikk i
Muntres opp med bjelleklang når sleden glir forbi

Det e så fint på Berget når det stundes i mot jul
Vi pendel mellom brygg og bakst, mens englan dal i skjul

Førr no e det jul på Berget, no e det jul på ny
No e det jul på Berget, vår fineste juleby

Adventstid e ventetid, nån vent besøk av kjære
Jula e den høytida vi helst ska va i lag
Kanskje kan det hend at sorg og vemod vi må bære
Men gleden den bi større når vi gjer kvaranner gla!

Det e så fint på Berget når det stundes i mot jul
Vi pendel mellom brygg og bakst, mens englan dal i skjul

Førr no e det jul på Berget, no e det jul på ny
No e det jul på Berget, vår fineste juleby

					     Gerd Sørmo

Jul på Berget = førjulskos

I år var det femte gang arrangørene av Jul på Berget kunne ønske 
velkommen til julemarked og variert adventskos for store og små. 
Værgudene slo til med nydelig novembervær, og selv uten den 
hvite snødyna var det mye julestemning å spore.
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Årets julegave er lokal 
Helgeland byr på unike og flotte julegaver. De lokale julegavene bidrar til lokale arbeidsplasser 
og lokal verdiskaping. Her presenterer vi et lite utvalg av gaveidéer fra vårt distrikt.

Salt fra Kvarøy Saltsyderi
Salt fra Kvarøy Saltsyderi er et sprøtt og uraffinert salt som 
fremstilles fra sjøvann som er pumpet opp fra 80 meters dyp rett 
ved Polarsirkelen. Her er saltinnholdet høyest og vannet renest. 
Saltsydingen er basert på kjente metoder fra 1500-tallet, hvor panner 
av jern fylles med sjøvann og varmes opp under åpen ild. Etter lang 
tid dannes det saltkrystaller som faller til bunnen og saltet høstes for 
hånd. Kvarøy Saltsyderi har både Polarsalt og Ramsalt. Sistnevnte er 
polarsalt tilsatt rødvin og chili.

Varme plagg fra Okstindan
Okstind er et nordnorsk 
klesmerke med hjemmelagede 
gaver.
De har pannebånd for 
voksen og baby (okstindan), 
luer (oksskolten), votter 
(tvillingtindan), sokker 
(okskalvan), ølvotter og hårstrikk. 
Okstindan er en familiebedrift 

bestående av Camilla Ødegård With og moren Elisabeth Ødegård.

Gullsmed Merete Mattson
Her kan man kjøpe håndlagede smykker i mange varianter.
Fra arbeidsbenken ser Mattson utover fjorden og helt til Okstindan, 
Nord-Norges høyeste fjell, og naturen er nettopp hennes største 
inspirasjonskilde til smykkedesign.
Samtlige av smykkene er designet av Mattson og håndlaget på 
verkstedet på Hemnesberget.

Maleri fra Anne Gundersen
Anne Gundersen er en av mange helgelandskunstnere. Hun jobber 
hovedsakelig med landskapsbilder og foto-collager hvor hun 
kombinerer nordnorsk landskap med menneskeskapte elementer. 
De fargerike husene går ofte igjen. 
Bildene til Gundersen har fanges manges oppmerksomhet og selges 
på ulike galleri i hele Norge. 

Tante Trines såpekokeri
Tante Trine holder til i polarsirkelbyen Mo i Rana. Her lages 
det håndlagede og miljøvennlige såper, vaskemidler og 
gjenbruksartikler. Tante Trine er opptatt av å motivere, inspirere 
og gjøre det enkelt å ta miljøbevisste valg. Miljøvennlige såper og 
vaskemidler er bra for kroppen og planeten. Produktene inneholder 
verken parabener, sulfater, konserveringsmiddel, mikroplast 
eller plastemballasje. Her kan man velge mellom oppvasksåpe, 
eksfolieringssåpe, luksussåpe, hundeshampo, neslesåpe og ullvask.

Sjokolade fra Heidis sjokoladedrøm
Heidis sjokoladefabrikk ble til virkelighet etter utallige turer til 
Dønnamannen, hvor hun nå har utviklet sin egen tursjokolade, fylt 
med rå natur, eventyrsagn, kongehistorier og naturens sjøsalt. Heidis 
Sjokoladedrøm er en av verdens minste sjokoladefabrikker, i verdens 
vakreste rike, Helgeland. Sjokoladen inneholder de beste råvarene 
og er et fair trade-produkt. Med sunnere alternativer til sukker og 
spennende ingredienser, får du en sunn og næringsrik sjokolade. 
Heidis Sjokoladedrøm kan nytes med god samvittighet.

Votter fra Utværet Lånan
På øygruppa Lånan har man sanket edderdun siden 1800-tallet. En 
tradisjon man har valgt å opprettholde og videreføre i generasjoner. 
Det bygges reir til ærfuglene som beskytter dem for farer i 
hekkeperioden.
Edderdunsvottene varmer hendene, selv på årets kaldeste dager. 
I tillegg til edderdunsvotter, lager de dyner, puter, babyvotter og 
babysokker, innervotter og tøfler. 

Snekkerier fra Bark
Bark er Driv Karriere sin avdeling 
for trevareproduksjon. Her er det 
mennesker på arbeidstrening 
som produserer vakkert og nyttig 
håndverk, både til utsalg og på 
bestilling. Ingen prosjekt er for 
små eller store. 

Kaffe fra Forvik kaffebrenneri
Siden 2009 har man produsert kaffe 
på Handelsstedet Forvik som har 
vært drevet av familien Arntzen i 
fire generasjoner. De er opptatt av 
bærekraftig produksjon, og mye av 
råkaffen kjøpes fra leverandører som 
er sertifisert av Rainforest-alliansen 
som sikrer miljøvennlig produksjon 
og trygge, økonomiske forhold for 
kaffebøndene og plukkerne.  
Forviks julekaffe er en middels kraftig 
kaffe med behagelig sødme. 

Lammelår fra H.A. Hanssen
Denne spesialiteten har høstet både 
gull og heder. Badsturøkt lammelår 
er lettsaltet og røkekokt i en spesiell 
prosess. Badsturøking gjør kjøttet 
saftig og mørt. Røkemetoden har 
lange tradisjoner i Rana og hvert 
lammelår er vakuumpakket og 
ligger i en flott gaveeske.
H.A. Hanssen er en familiebedrift 
gjennom tre generasjoner Hanssen.
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Iei av leilighetene treffer vi det unge paret 
Tanita Hoff Forsland og Kim Thomas 
Rishaug, sammen med sønnen Sander 

på ett år. Fordelt på to etasjer har den lille 
familien på tre det de trenger, og har god 
plass. Beliggenheten var et av momentene 
som lokket dem hit. 
– Vi flyttet sammen her for to og et halvt år 
siden, og det er ingen tvil om at utsikten her 
var med på å lokke oss hit. Det var den vi falt 
for, sier Hoff Forsland. 
– Utsikten ville jo blitt enda bedre dersom vi 
fikk felt en del av trærne nedenfor her. Det 
blir selvsagt også et kostnadsspørsmål, og 
så blir jo mye slikt arbeid basert på dugnad i 
fellesskap. Vi håper det kan bli slik en gang i 
fremtiden, smiler Hoff Forsland.

Nytt lekeområde
Rett nedenfor leilighetskomplekset ligger en 
liten lekeplass. For tida er den uten lekeappa-
rater, men fungerer fint som akebakke for lille 
Sander og de andre barna i borettslaget.
– Lekeapparatene her var blitt så dårlige at vi 
valgte å fjerne dem nå i høst. Vi jobber mot å 
få nye på plass til våren, sier Hoff Forsland.
– I tillegg til ny lekeplass, er planen vår her på 
den åpne plassen å få til et miljøområde, der 
både voksne og barn kan møtes og ha det 
fint. En møteplass med både bålpanne og 
benker. Det tror vi kan være med på å styrke 
samholdet mellom naboene her, fortsetter 
hun.
– Inntil vi får den nye lekeplassen i stand, er 
det egentlig uproblematisk å ta rusleturen 
bort til skoleområdet eller barnehagen for å 
leke litt, legger hun til.

Et steg inn i boligmarkedet
Tanita jobber som pedagogisk leder i 
barnehage, mens Kim er ansatt i Widerøe 
Ground Handling. Som unge småbarnsfore-
ldre ellers, er det et puslespill å få hverdagen 
til å gå opp, også når det kommer til utfor-
dringen med å få seg egen bolig.
De to mener at det å kjøpe bolig i et boretts-
lag kan være et klokt valg og en god måte 
for unge å komme inn på boligmarkedet, da 
dette er en boform med forutsigbare utgifter, 
som det er lett å planlegge for.
– En fordel med å bo på denne måten er at 
det gir oss en fot inn i boligmarkedet. Og så 
er det jo kanskje ikke så dumt å ha mindre å 
tenke på med hus og hage, med tanke på den 
berømte tidsklemma, sier Hoff Forsland.
– For oss fungerer det i alle fall helt utmerket 
som et steg videre mot egen enebolig, for det 
krever en betydelig egenkapital, sier Rishaug.

Flere med barn
Det er ikke slik som enkelte myter vil ha det til, 
at leiligheter i borettslag er noe som kun godt 
voksne som ønsker seg noe mindre vurderer.
– Da vi flyttet inn her i Kulstad I var det ganske 
få familier med små barn, men i løpet av de 
siste par årene er det kommet en del flere, sier 
Hoff Forsland.
– Det er jo fint med tanke på at Sander kan ha 
lekekamerater i nabolaget, legger hun til.

Det unge paret runder så av med å dele en 
liten, men likevel stor, nyhet.
– Det kommer vel snart til å bli nokså synlig, 
så vi kan vel slippe katta ut av sekken nå. I 
sommer kommer familien på tre til å bli fire, 
avslutter de med et smil.

Full fart med barn i 
borettslaget

I Rødstilkvegen i Kulstadlia ligger Mosjøen og Omegn Bolig-
byggelags største borettslag. Borettslaget ble bygd i 1983, og 
ligger solrikt til med fin utsikt mot Vefsnfjorden og Øyfjellet.

Tanita Hoff Forsland og sønnen Sander har 
kort vei til akebakken.

Tanita Hoff Forsland, Kim Thomas Rishaug  
og lille Sander trives i Kulstadlia.



Proff eller Privat?

HAPPY HOMES BELEGGSENTERET
Myra 5, 8610 Mo
Tlf. 75 15 25 65

Man-fre: 7-17 ( tors: 7-19), Lør: 10-15
www.happy-homes.no

Vi ønsker alle våre kunder og forbindelser 
en riktig god jul og et godt nyttår!

Nå finner du oss
på Gruben!

Ellers er det meste som før.
Vi leverer alt av

trelast, byggevarer, vinduer og dører.

Byggtorget Vika AS

Myra 5, 8610 Mo i Rana • 75 12 99 99

Mandag	 07:00 - 17:00
Tirsdag	 07:00 - 17:00
Onsdag	 07:00 - 17:00
Torsdag	 07:00 - 19:00
Fredag	 07:00 - 17:00
Lørdag	 10:00 - 15:00
Søndag	 Stengt
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– Vi fikk de første midlene allerede for 
et år siden. Sparebank1 Nord-Norge ga 
Idrettsrådet 10.000 kroner, og de kontaktet 
Alstahaug frivilligsentral for å få til et 
samarbeid om BUA Alstahaug, sier
Lars Lauritzen. 
Han er ansatt i kommunens kulturavdeling 
samt leder i Frivilligsentralen. 
Nå har BUA Alstahaug samlet inn til sammen 
700.000 kroner som skal brukes på nytt 

utstyr til store og små.
Har man lyst til å prøve en ny aktivitet, 
uten å måtte kjøpe utstyret først? Da kan 
man stikke innom BUA. Det er en gratis 
utlånsordning for alle, med utstyr av topp 
kvalitet. 

Åpen og gratis
Pengene brukes på innkjøp av nytt utstyr og 
vedlikehold. Kommunen dekker lokalene og 

driftskostnader. 
På BUA Alstahaug er hyller og vegger fylt 
opp med sykler, turutstyr, sparkesykler, 
skateboard, frisbee, turutstyr som sovepose, 
lakenpose, primus, termos, sko, bæremeis, 
fiskeutstyr, kart og kompass og mye mer. 
BUA ligger vegg i vegg med 
Turistinformasjonen, Biblioteket og 
Kunstgalleriet. 
– Vi tror det er bra å ha en etasje som er 

gratis for publikum, åpen og tilgjengelig, sier 
Lauritzen. 
Lokalet, som tidligere huset Frivilligsentralen 
og ungdomstjenesten, har rullestolrampe og 
mulighet til å nærmest sykle utlånssyklene 
rett inn i stativet. 

For alle
På BUA kan man låne masse utstyr, helt 
gratis, sommer og vinter. Ordningen fungere 
som et bibliotek, med turutstyr i stedet for 
bøker.  
– I sommer har det vært veldig populært å 
låne skateboard og sparkesykler. Og denne 
BMXen, sier han og viser frem triksesykkelen 
som knapt har fått stått inne etter at BUA 
åpnet dørene. 
I vinter vil de satse på ski, alpint og langrenn, 
truger, akebrett, skøyter og mye mer. 
– Dette er et viktig ledd for bekjempelse 
av fattigdom blant barn og unge. Det er 
derfor viktig for oss at de ressurssterke 
ungdommene bruker BUA for å forhindre 
stigma. Derfor var det også viktig for 
oss at BUA ikke ble plassert innerst i en 
brukthandel. Men, det er også viktig å 
presisere at BUA er for alle. Barn, ungdom, 
voksne, turister. Vi hadde nylig en svenske 
innom for å låne en bæremeis fordi de skulle 
ut på tur, og en venn av meg kom og lånte 
seg fiskeutstyr mens han ventet på ferga.

Unge i aktivitet
BUA ligger bare 20 meter fra hurtigbåt, 
hurtigrute og fergeleie. Bussene stopper 
rett utenfor og de ligger i samme bygg som 
både hotellet og Kulturbadet. 
– Vi ligger midt i et trafikknutepunkt. Derfor 
har vi også brukere fra Herøy, Dønna, 
Lurøy, Træna og Leirfjord. Vi ser stadig etter 
muligheter for å utvide tilbudet vårt, og vi 
jobber nå med et samarbeid med Leirfjord 

kommune hvor ideen er at vi deler på 
utstyret og at folk får muligheten til å levere 
det tilbake, også i Leirfjord, sier Lauritzen. 
BUA finnes også flere steder på Helgeland. 
Både Mo i Rana, Mosjøen og Nesna har 
samme tilbud. 
– Målet er å få barn og ungdom i aktivitet. 
Ungene tror bare de er ute og har det artig. 
Vi voksne vet at de samtidig er i aktivitet.

Førstemann til BUA!
BUA Alstahaug åpnet 3. september. Allerede etter én måned lå de på 24. plass i utlån

på landsbasis, og får stadig nye brukere.

BUA Alstahaugs medarbeider, Susanne Wang, 
holder BUA Alstahaug åpen tre dager i uken. 

Fv. BUAs medarbeider Susanne Wang og ansvarlig for BUA Sandnessjøen, Lars Lauritzen. 

Kart og kompass er viktig på tur!
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– Dette er tredje året vi arrangerer Julebyen 
Mosjøen, sier prosjektleder Olav Aleksander 
Benjaminsen ved Helgeland Event. 

Populært arrangement
Julebyen Mosjøen åpnet allerede i 
slutten av november i forbindelse med 
julegrantenningen. 
– Julebykonseptet er etablert i mange 
andre norske byer allerede, men 
på Helgeland har det ikke vært like 
godt befestet. Det ønsket Mosjøen 
Næringsforening å gjøre noe med, og 
har leid oss inn som prosjektledere for 
arrangementet. Målet er å skape stolthet, 
bolyst, glemme julestress og få god 
julestemning, sier Benjaminsen. 
Julegrøtarrangementet har blitt veldig 
populært. I fjor var det mellom 3000 
og 4000 som møtte på verdens lengste 
grøtbord. 
– Målet var å lage et grøtbord i Sjøgata 
som var like langt som hopprekorden til 

skihopper Anette Sagen. Denne rekorden 
slo vi med glans. Først trodde vi det skulle 
komme 800 personer, men så etterhvert 
at vi måtte oppjustere til 1200, og det 
måtte vi igjen oppjustere i forkant av 
grøtarrangementet. Vi hadde ikke engang 
kunnet drømme om at det skulle komme 
så mange. 

Gode tradisjoner
Arrangementene har fått tv-dekning og 
tiltrekker seg folk fra hele regionen. 
– Vi har som målsetting å bli nevnt i 
en av topp 10 kåringer av julebyer i 
Norge. Vi ser at arrangementet blir 
stadig mer populært, og da spesielt 
julegrøtarrangementet. Det er god 
tradisjon i Mosjøen for at både private- og 
næringslivsaktører bidrar med gode ideer 
og dugnadsarbeid i gjennomføring når det 
skjer noe i byen. Da blir resultatet bra. 

Julebyen Mosjøen
Verdens lengste grøtbord, julemarked, boder, lokalmat, reinsdyr, 
julenisse, julegran, julelys og julepynt. I desember fikk store og 
små på nytt oppleve Julebyen Mosjøen.

– Ideen er ganske enkel og vil føre til færre 
fossilbiler i sentrum av Mo i Rana, sier 
Kjellnø.

Bedre og billigere
Hvis du, for eksempel, skal bygge 20 
leiligheter i dag, så krever kommunen at 
du tilrettelegger for 24 parkeringsplasser. 
Kravet er at det skal bygges 1,2 
parkeringsplasser tilknyttet hver boenhet. 
– På disse 24 parkeringsplassene kan 
beboerne i praksis plassere det kjøretøyet 
de ønsker. Kommunen kan nemlig ikke 
kreve at beboerne kjører el-bil, forklarer 
han.
Men, dersom borettslaget kjøpte åtte 
el-biler, eide dem, og lot beboerne bruke 
dem, så ville man fått bort 16 biler fra 
sentrum. 
– Dette er en kjempegod tanke. Det var 
ikke meg som kom på den først, men jeg 
likte ideen godt. Det er penger å spare for 
folk fordi man slipper å ha egen bil, med 
de kostnader som følger, og det vil spare 
miljøet. 

Kjellnø mener det vil være opp til 
borettslaget å avgjøre hvor mange el-biler 
man skal ha. Er det mange som ikke har 
sertifikat eller ikke kjører bil, så trenger 
man færre el-biler.

Utbyggers krav
– Det er en ide om at borettslaget eller 
sameiet kan kreve at det bare skal være 
el-biler. På 20 enheter ser jeg for meg at 
det holder med en bilpark på cirka 40 
prosent. Altså åtte el-biler. Det er sjeldent 
alle er ute og bruker bilen samtidig. Jeg 
foreslår derfor en løsning hvor man bygger 
parkeringsplasser bare for de felles el-
bilene. Så kan man ved bruk av en app 
eller en liste, registrere seg når man bruker 
bilen. Om man ikke vil bruke dem, trenger 
man færre biler. 

Bor man midt i byen, så trenger man ikke 
bil i like stor grad, og dette kan være et 
skritt i riktig retning mot et utslippsfritt 
sentrum. Kanskje kan leilighetene til og 
med være mer attraktive hvis man får bruk 
av el-bil med på kjøpet, sier Kjellnø. 
Han mener ideen også bør innføres på 
eksisterende borettslag. 
– Kommunen kan ikke stille et slikt krav, 
men det kan utbygger. Dette er en god 
ide, først og fremst av miljøhensyn. For 
min del har det ikke noe å si da vi allerede 
eier de parkeringsplassene vi har tilknyttet 
Nordahl Griegs gate 10, men vi trenger en 
styrt bruk over på nullutslippsbiler. Hvis 
leilighetsprosjektet mitt realiseres, så vil 
det kunne bli et krav her i dette bygget. 

Utbygger med 
miljøprofil

Når bankens leiekontrakt 
går ut, planlegger byggherre 
Dan Erik Kjellnø å lage åtte 
nye leiligheter.
Dersom Kjellnø får det som 
han vil, kommer ingen av 
leilighetene til å få privat 
parkering. 

FOTO: Sarah Aakerøy, Julebyen Mosjøen



VÅR KVALITET - DIN TRYGGHET

BILSKADE

TLF. 75 12 79 50 • www.kar.no

Du fi nner oss i Koksverksgata 10

• Biloppretting
• Lakkering
• Taksering

Kundesenter: 75 43 05 00 / post@signal.no

MOSJØEN Daneljordet 15 
MO I RANA Fridtjof Nansens gate 6 

ALLTID LOKAL OG NÆR
Kom gjerne inn oss i Mosjøen eller i  Mo i Rana.
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I Hus har fokus på design og kvalitet, og tilbyr 
et stort utvalg av alle de kjente merkevarene. 
Butikksjef Anette Bakken Olsen viser vei 

gjennom reolene.  
– I fjor var det utvalgte varer som forsvant 
veldig fort fra hyllene. Det har vi tatt høyde for i 
år og bestilt opp ekstra, sier Bakken Olsen. 

Duften av jul
Tidligere har de hatt mest av moderne, stilsikre 
julevarianter, men i år har de også en egen reol 
med litt mer tradisjonell julepynt. 
– Vi ser at stadig flere ønsker tradisjonelle 
varianter av julekuler, nisser og reinsdyr. Vi 
selger også mange juletrær av plast samt spir 
for å sette på toppen. 
Juletrærne er naturtro og har moderne led-lys 
som gir et varmt og behagelig lys. 
– Vi har også duftelys som lukter grantre og jul. 
Disse er veldig populære, og i år ha vi sørget for 
å doble bestillingen, sier Bakken Olsen. 

Følger trendene
Av de mer moderne variantene finner man 

lette og elegante pynte-juletrær på fot fra 
danske Felius og snømenn i keramikk fra 
svenske DBKD.
– I år har vi tatt inn flotte pyntesoldater, og de 
har vært veldig populære. Det er morsomt å få 
inn noe helt nytt. 

– Rødtonene har vært populære en stund nå, 
og dem tar vi med oss inn i jula. I tillegg har vi et 
stort utvalg av papirstjerner man kan dekorere 
hjemmet med.  
Adventsstakene og lysestakene fra Star Trading 
er veldig populære og kommer i forskjellige 
varianter. 
– I Hus er en designbutikk som følger trendene 
fra designverden. Vi tar inn veldig mye 
forskjellig, så her finner man garantert noe for 
alle og enhver. Vi merker at julegavehandelen 
er i gang, og vi tar oss alltid tid til å pakke inn 
alle gavene. 

Hva gjør dere? 
– Vi arrangerer aktiviteter for ungdom og er 
opptatt av at det ikke skal koste noe særlig. 
Vi vil at alle skal kunne være med, uavhengig 
om man har råd eller ikke. Her i området er vi 
heldige som har så mange fjell å gå på, men 
vi er opptatt av å vise at friluftsliv er mer enn 
bare fjell. I oktober tok vi ungdom med på 
krabbefiske hvor de lærte om krabbeteiner 
samt å tilberede maten utendørs. Vi har 
arrangert coasteering; en aktivitet hvor man 
tar på seg nødvendig utstyr, og hopper fra 
klipper. Dette er en veldig populær aktivitet 
som ungdommene synes er veldig moro.

I november hadde vi et samarbeid med 
klatreklubben Stupbratt, hvor de sto for 
klatreutstyr og klatrevakter, mens DNT Ung 
kjøpte inn pizza, brus og smågodt. Da hadde 
vi cirka 45 ungdommer innom, og alle var i 
veggen og fikk kjenne på mestringsfølelsen. 
I desember arrangerer vi adventstur til DNTs 
hytte på Sømna, med forskjellige aktiviteter. 

Hva er deres bakgrunn? 
– Det hele startet i 2015. Da var det vi 
ungdommene som drev dette alene. 
Etter hvert var det mange som flyttet fra 
kommunen for å studere, men nå har 
vi fått med noen foreldre samt leder i 
turlaget Solveig Lomsdal. Jeg har en sånn 
ur-turglede, en enorm glede av å være ute, 
og jeg er opptatt av å formidle at det er de 
nære, lavterskel-turene som er de viktigste. 
Når jeg ser mestringsfølelse og glede i 
ansiktene deres, da er det motivasjon nok til 
å holde på med dette. 

Hvilken effekt har det? 
– Ungdommene blir helt annerledes når de 
kommer ut. Fokuset flytter seg og de er ikke 
opptatt av hvordan de ser ut, men heller på 
å være ute og ha det gøy sammen. 
Vi prøver å vise ungdommen hva vi har 
rundt oss og varierer turene slik at alle kan 
være med på turer, uansett utgangspunkt. 
På de siste møtene har vi hatt godt 
oppmøte, så det er vi veldig fornøyde med. 

Julestemning
I Hus

I Hus er kanskje Nord-Norges 
mest spennende interiør- og 
møbelbutikk med kunder fra hele 
Helgeland. Nå har julepynten 
inntatt hyllene. 

DNT ung 
• Norges største friluftsorganisasjon for 

ungdom, med over 45 000 medlemmer.

• Arrangerer turer og kurs for deg mellom 13 

og 26 år over hele Norge.

• Har over 60 lokale grupper over hele landet.

• Som medlem i DNT ung kan du bo på over 

550 turistforeningshytter – til halv pris!

Butikksjef på iHus, Anette Bakken Olsen, viser 
frem lysestaker for enhver smak.

Hvem er dere? 
– Vi er nok en litt utradisjonell DNT ung-
gruppe i forhold til den aldersgruppen vi 
velger å fokusere på. Andre steder i Norge 
er DNT Ung en gruppe for de mellom 13 og 

26 år, men siden vi ikke har noe studentmiljø 
her i Brønnøysund, har vi valgt å fokusere 
på unge fra 10 år og oppover. Vi arrangerer 
også aktiviteter med aldersgrenser 13 år og 
opp, men det er gjerne i 11-12 års alderen 

enkelte begynner å falle av fritidsaktiviteter. 
Her håper vi at vi kan klare å fange dem 
opp, sier Othilie Rodahl, leder ved DNT Ung 
Brønnøy. 

Ung i Brønnøysund

DNT Ung Brønnøy inviterer til morsomme aktiviteter for barn og ungdom.  

FOTO: Solveig Lomsdal

Snømenn fra svenske DBKD.
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Bakgrunnen for de foreslåtte endringene 
skyldes at husholdningens gjeld øker og 
at det kan være vanskelig for enkelte å 

betjene disse lånene. 

Forslag
De foreslåtte endringene var blant annet 
1.	 at bankene skulle få lavere fleksibilitets-
kvote. Finanstilsynet ville senke denne fra 10 til 
5 prosent. 
2.	 Finanstilsynet foreslo at man kunne låne 
opptil 4,5 ganger sin egen brutto inntekt, mot 
dagens 5 ganger. 
– Vi mener forslaget fra Finanstilsynet var 
uheldig. Flere ville fått avslag på lånesøkna-
dene sine, og dette ville først og fremst ha 
rammet unge og enslige, forteller Dag-Hugo 

Heimstad, direktør for personmarked i 
Helgeland Sparebank. 
– Dagens forskrift fungerer bra. Den verner 
forbrukerne, og hindrer overoppheting i bo-
ligmarkedet. På Helgeland har vi lav rente, 
lav arbeidsledighet, god økonomi og sunne 
boligpriser. 
Heimstad tror Finanstilsynets forslag til 
endringer ville bremset etterspørselen. 
Helgeland Sparebank bruker fleksibilitets-
kvoten og prioriterer denne til unge arbeids-
takere som enten mangler litt egenkapital 
eller ønsker et lån som er litt over 5 x grunn-
lønn. Hvor mye de bruker av fleksibilitetskvota 
varierer fra kvartal til kvartal, men det ligger 
på mellom 6 og 7 prosent. Alle tall må rappor-
teres til Finanstilsynet. 

– Hadde Finanstilsynet fått det slik de ville 
frykter jeg at konsekvensen ville blitt et klasse-
skille der det ble større forskjell mellom dem 
med velstående foreldre som kunne ha vært 
med som medlånetakere, eller stille sikkerhet, 
og dem som måtte ha skaffet egenkapital selv. 
Vi mener at det viktigste for oss er at kunden 
har betalingsevne. 

Da Finanstilsynets forslag til forskrift-
sendringer ble sendt ut på høring, advarte 
bransjeaktørene mot innstrammingene, og nå 
føler de seg hørt. 
Nå åpner derimot boliglånsforskriften for 
at bankene kan ta hensyn til innestående 
beløp på BSU-konto når de skal beregne 
gjeldsgraden. 

Dette betyr at unge som har spart i BSU ikke 
nødvendigvis må realisere BSU-konto for å 
oppfylle gjeldsgradskravet.

Begrenser forbrukslån
Husholdningenes gjeld har økt, til tross for at 
utlån til forbrukere med høy gjeldsgrad har 
avtatt etter at gjeldsregisteret ble innført. 
1. juli fikk nemlig bankene oversikt over alle 
kjøpskreditter, kredittkort og forbrukslån, i et 
felles gjeldsregister. Summen i gjelds- 
registeret blir nemlig medregnet når bankene 
skal ta høyde for hvor høy gjeldsgrad forbru-
kerne kan ha. Skal man ha boliglån bør man 
derfor kvitte deg med kredittkort som ikke er 
i bruk.
– Når vi skal vurdere om kunder skal få 
boliglån, så henter vi først ut informasjon fra 
gjeldsregisteret som registrerer kredittkort-
gjeld og forbrukslån. Selv om man ikke har 
brukt av kreditten som er innvilget, så tar vi 
det med i utregningen som en gjeld. Man bør 
derfor ta en gjennomgang for å få oversikt 
over hvor mye kreditt som er registrert, samt 
vurdere hvor mange kredittkort man egentlig 
trenger. Det kan være greit å ha ett i forbin-
delse med nettkjøp eller reise, men et kreditt-
kort bør alltid brukes med vett og forstand. 
Det finnes gratis apper som gir oversikt over 
hvilken kreditt og forbruksgjeld som er 
registrert på deg. I appen Horde kan man også 
slette de kortene man ikke lenger ønsker å 
ha, samt få oversikt over bruk og renter, sier 
Heimstad. 

1. juli ble det i tillegg innført begrensninger 
på forbrukslån. Man kan ikke låne over 5 x 
bruttoinntekt. 
– Det er en ganske aggressiv markedsføring 
fra noen av kredittselskapene, og det har i 
mange år vært en uheldig vekst i forbruks-
gjeld. Det er derfor positivt at det blir innført 
strengere reguleringer for dette. Man skal jo 
strengt tatt egentlig ikke låne til forbruk. 

Søk råd
Helgeland Sparebank satte nylig opp renta 
med 0,25 prosent. 
– Vi har ikke tro på at det kommer ytterligere 
renteøkninger i 2020. Det er ingen signaler på 
det. Dagens renteøkning var så lav at det ikke 
vil utgjøre en stor forskjell for våre låntakere. 

På alle lån som vi innvilger, så skal låntaker 
være i stand til å kunne betjene lånet med 5 
prosent renteøkning. Han oppfordrer folk til å 
ta en prat med banken dersom de er usikre på 
om de skal leie eller kjøpe. 
– Hvis man eier en bolig så betaler man til seg 
selv. Å investere i egen bolig gir også skatte-
fradrag på renteutgiftene. Det kan uansett 
være et lurt regnestykke å se på. Å kjøpe bolig 
er både en form for sparing og investering i 
framtiden. Om man blir for lenge i leiemar-
kedet, så klarer man sjelden å spare inn det 
samme som boligen årlige verdiøkning som 
har cirka 2-3 prosent boligprisvekst hvert år. Er 
man i tvil, søk råd hos en økonomisk rådgiver.

Dropper Finanstilsynets 
forslag

Finanstilsynet har gjort en vurdering av nåværende boliglånsforskrift og foreslo 
flere endringer fra og med 1. januar 2020 som ville gått hardt utover unge og enslige 

boligkjøpere. Det forslaget har regjeringen bestemt seg for å droppe.

Dagens 
boliglånsforskrift
• For å kunne låne til en bolig, 
må du ha minst 15 prosent av 
kjøpesummen i egenkapital.

• følge forskriften kan man ikke låne 
mer enn fem ganger inntekt. Dette 
er likt for hele landet.

• Bankene har likevel anledning 
til å fravike kravene i ti prosent av 
lånesøknadene hvert kvartal.

1. BSU. Da kan man spare opptil 25.000 per år og få et skattefradrag 
på 20 prosent av det årlige sparebeløpet.  

2. Skaff deg en oversikt over hva du bruker penger på. Husleie, bil, 
fest og moro, mat. Og så må man se på hva man vil prioritere. Det er 
viktig å ha det litt gøy også, men kanskje ikke hver dag. 

3. Legg inn fast sparing. For eksempel 10 kroner fra lønnskonto til 
sparekonto hver gang man bruker kortet. 

4. Vær bevisst. Drikker man en kopp kaffe på kafé 6 dager i uka, til 30 
kroner per kopp, så blir det 9.360 kroner per år. Spiser du lunsj ute 5 
dager i uka til 100 kroner per lunsj, så blir det 26.000 kroner per år. 
Dette skal man være litt bevisste på. Man skal gjerne kose seg, men 
ha et bevisst forhold til hverdagsforbruket. 

5. Ta kontakt med banken din for å se på sparemuligheter. Der får 
man råd og veiledning.

BANKENS SPARETIPS: 

Dag Hugo Heimstad,
direktør for personmarked i Helgeland Sparebank.



Lappheia
Solrike eneboligtomter med flott utsikt
Nytt boligfelt i landlige omgivelser på Skonseng i Rana kommune. Boligområdet 
har en gunstig beliggenhet i forhold til viktige funksjoner som skole, barnehage, 
samfunnshus og idrettsanlegg. Skonseng byr for øvrig på et bredt tilbud av tur,- 
fiske og rekreasjonsmuligheter, et aktivt bygdelag, i tillegg til allsidige fasiliteter for 
både trening og idrett. Nærmeste butikk er Joker på Røssvoll, ca 5 minutter unna 
med bil. Til Mo sentrum tar det ca 10 minutter med bil. Røssvoll flyplass ligger 
også i kort avstand fra boligfeltet.
Tomtene har byggeklausul, som betyr at Nordbohus Bernhard Olsen bygger boligen 
din. Du kan fritt velge fra vår store huskatalog, eller vi kan tegne en bolig etter 
dine ønsker og behov.

BERNHARD OLSEN

KONTAKT
Bernhard Olsen AS
Bjarne Nyrud tlf 975 12 544
bjarne@bernhard-olsen.no

LAPPHEIA

Illustrasjon

Eksempler på hus som kan bygges på tomtene.

5 solgte
TOMTER

2 reservert

Medlemmer av MOBO får 10-20% rabatt på tannlegearbeid.

Vi er også konkurransedyktig på pris.

HELFO-refusjon

Konserverende behandling, estetiskbehandling, periodontit,
   krone/bro, kirurgi, tannbleking, implantat, søvnapneskinne etc.

DNB LANSERER

Nå trenger du bare noen minutter  
for å søke om  finansieringsbevis  
på dnb.no

Fra A til ÅPriseksempel BLU: Nom.rente 2,35 % eff.rente 2,44 %, 2 mill., O/25 år, Totalt: 2 663 575
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Her var det som alltid en solid dose faglig 
påfyll for styremedlemmene, kombinert med 
hyggelig og sosial sammenkomst. 
Etter å ha fått god opplæring i «Styret som 
team», borettslovene og totalforsikring, 

kunne deltakerne søndags formiddag, bli 
litt bedre kjent med hva Mosjøen har å 
tilby. Mariann Sæther fra RiverNorth Rafting 
presenterte raftemulighetene på Trofors, og 
på «deltakernes time» ble styremedlemmene 
delt opp i grupper for å jobbe med aktuelle 
problemstillinger, på tvers av borettslagene. 
Målet er at deltakerne skal bli tryggere i 
styrerollen og få enda bedre forutsetninger for 
å kunne treffe gode beslutninger.

82 styremedlemmer fra MOBO 
Helgeland og MBBL møttes under 
høstens styreseminar på Fru 
Haugans i Mosjøen i november.

Vel blåst styreseminar

J eg jobber til daglig som prest. Og når 
man jobber som prest så er det en av 
mange ting som hører med til den 

jobben. Jeg leser en god del i bibelen. 
Helt i starten på bibelboka står det noe 
spennende og interessant. Det står at i be-
gynnelsen så var det mørkt. Mørket var der 
først. Og så står det, at for at det skulle bli 
lys, ja så måtte noen ta et intitiativ. Noen 
måtte gjøre noe. Gud sa: «Bli lys!» Og først 
da ble det lys.

Dette har lært meg noe veldig viktig i livet 
mitt. Lys er ingen selvfølge. Det er egentlig 
bare mørke som er en selvfølge. Det er 
egentlig bare mørke som kommer helt av 
seg selv, uten noe initiativ fra noen. Skal det 
bli lys, må noen ta et initiativ. Skal det bli lys 
må noen engasjere seg. 

Dette er det lett å forstå sånn i hverdagen. 
Kommer du inn i et rom må du alltid foreta 
deg noe. Du må slå på en bryter sånn at 
det blir lys i lampen. Eller du må tenne et 
stearinlys, sånn at det blir lyst og trivelig i 
rommet. Dette gjør vi mye av nå om dagen. 
Tenner lys for at det skal bli lyst og trivelig 
rundt oss. Dette tror jeg er gode og viktige 
skikker. La oss tenne mange stearinlys rundt 
om i hjemmen våre. La oss ha masse lys og 
kos i husene våre.

Men det som er enda mere interessant å 
tenke på, er jo at slik er det også i livene 
våre. De livene vi lever sånn til hverdags. For 

at vi skal ha det godt og trivelig i livene våre 
må vi også ta noen initiativ. Vi må tenne 
noen lys. 

Vi må våge å stelle pent med oss selv. Vi må 
ta vare på oss selv. Vi må gi oss selv noen 
gode lyse rom i livene våre. Midt i all tids-
klemma og statusjaget og jakten på det 
vellykkede, så må vi sette på bremsen og si 
at dette er bra nok. Dette jeg har fått til, er 
faktisk godt nok. 

På bibelens aller første blad som jeg siterte 
fra i starten, så står det også noe annet om 
denne Gud. Når han hadde skapt noe, så 
stanset han opp og så på det han hadde 
skapt, og så så han at det var godt. Dette 
tror jeg er viktig. Det har lært meg at det er 
lov å si at noe er godt nok. Det er lov når vi 
har gjort noe og skapt noe, å snu seg tilbake 
og se på det vi har gjort og si at dette ble 
bra. Det ble faktisk bra nok. Jeg trenger 
ikke stresse mere. Godt nok, er et viktig 
ord. Godt nok er godt nok. Og gi seg selv et 
pusterom.

Men også i forholdet vi har til andre 
mennesker er dette med lys viktig. I 
forhold til de menneskene som er våre 
nærmeste, men også de vi har i byen vår 
og kommunen vår. Skal det bli lyst og godt 
å leve i nærmiljøet vårt, må vi alle være 
med og skape dette lyset. I måten vi møter 
hverandre. I måten vi omgår hverandre. Vi 
må være villig til å ta noen initiativ og skape 

lys i nærmiljøet og i lokalsamfunnet.

På hvilken måte det skal skje kan variere fra 
menneske til menneske og fra situasjon til 
situasjon. Men dette tror jeg er veldig viktig. 
For jeg tror vi har så alt for lett for å tenke at 
lyset bare er der og at det ikke krever noen 
innsats og engasjement. Og at det ikke er så 
farlig om vi bryr oss og engasjerer oss. Men 
sånn er det faktisk ikke. 

Det krevdes et «Bli lys!» for lenge siden, 
den gang da. Men det trengs sannelig et 
«Bli lys!» også i dag og i dagene som ligger 
foran oss. 

En som har skjønt dette er den kjente 
dikteren Hans Børli. Kjent som skogens 
dikter. Han har skrevet et vakkert lite dikt 
som heter: Ett er nødvendig.

Vita luxVita lux

KRONIKK
– Leve og bo på Helgeland

Magne Løvlien
Prest i Nord-Rana menighet

BJØRNÅDAL AS
Kjøkken – Bad – Garderobe 

30års 
kjøkkengaranti

PÅ SKUFFER,

HENGSLER, 

FRONTER OG 

SKAP 

E-Post: post@bjornadal-as.no, Tlf.: 751 53000 

DANSK DESIGN  TIL OVERRASKENDE LAV PRIS 

Vi har flyttet!
Nå finner du oss i

Nordahl Griegsgt. 8 
sammen med IHUS

www.nettoline.no

Forfatter Tor Martin Leines ga et skråblikk på Helgeland. 

Lørdagens arrangement ble avsluttet med deilig 
festmiddag på Kulturverkstedet og vakker underholdning.  

Advokat Bjørn Immonen ved Nord Advokatfirma ga litt juridisk 
rådgivning og informasjon om organisering av borettslag, personvern og 
taushetsplikt samt utfordringer som styrene møter i det daglige.

Ett er nødvendig – her  
i denne vår vanskelige verden

av husville og heimløse:  
Å ta bolig i seg selv  

Gå inn i mørket
og pusse sotet av lampen.    

Slik at mennesker på veiene  
kan skimte lys

 i dine bebodde øyne.     
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GRAVING AV REIN
Raskt forklart lager man en marinade 
av sukker, salt og de smakstilsetninger 
man ønsker seg. Gni kjøttet inn med 
blandingen. Legg det hele kaldt med lett 
press i et par dager. Vanskeligere er det 
ikke!
Ønsker man kjøttet røkt, gjøres dette 
i tillegg til gravingen. Vår oppskrift på 
hjemmegravet kjøtt kombinerer den 
obligatoriske blandingen av salt og sukker 
med pepper og karve. Dette gir en smak 
som både er frisk og spennende. Har 
du lyst til å eksperimentere litt selv, kan 
vi anbefale en marinade med eksotiske 
krydder, for eksempel kardemomme og 
anis. Eller hva med friske urter, dill eller 
persille, basilikum og timian?
Du kan selvfølgelig hente frem noe godt 
fra barskapet, konjakk og Villmarksakevitt 
passer ypperlig til dette. Gravet kjøtt 
kan oppbevares i kjøleskap i ca. 2–3 uker 
(avhengig av god kjøkken- hygiene) og 
kan fryses, men vil smake best hvis du ikke 
fryser det.

GULROTPURÉ
Skrell og kok gulrøttene møre. Dampes 
og tilsettes smør, salt og pepper. Kjøres 
i foodprosessor eller stavmikser til puré. 
Nydelig farge på tallerkenen, samtidig som 
det smaker godt til reinsdyr.

HJEMMELAGET PESTO
Pinjekjerner ristes i en tørr stekepanne til 
de er gylne. Ha basilikum, pinjekjerner, 
hvitløk, parmesan, salt og pepper i en 
foodprosessor. Tilsett limesaft og olje i en 
tynn stråle under kjøring. Pestoen er ferdig 
når alt er blandet sammen.

INGREDIENSER:
1 kg ytrefilet
100 g salt
100 g sukker
1 dl Villmarksakevitt
10–12 einebær
200 g gulrøtter
100 g skogssopp
50 g smør
50 g tyttebær
1 stor bunt frisk basilikum
2 dl pinjekjerner
50 g parmesan
3 fedd hvitløk
4 dl olivenolje Salt og pepper

Denne oppskriften er hentet fra Svein Jæger Hansens bok
"Jæger Hansens villmarkskokebok"
Foto: Peter Nagy

Gravet og røkt viltkjøtt på tradisjonelt vis over glo og røyk. Det er viktig å ta vare på 
gamle tradisjoner og røyke kjøttet basert på kunnskap som er vid- ereført gjennom 
gener- asjoner. Dette er en rett som passer seg til forrett, tapas og buffé. Server gjerne 
godt smørstekt brød til og pynt gjerne med fersk rosmarin.

Innhold til 4 personer

Gravrøkt ytrefilet av reinsdyr

LØSNING:

LOPPESIRKUS
Pluto har oppdaget et loppesirkus!
Hvor mange forskjellige slags artister kan du se her?

LOPPESIRKUS: Det er 6 forskjellige slags artister: syklister,
sjonglører, trampolineartister, trapesartister, ballettdansere og klovner.
TILOVERS: klokken. FLASKEROT: 14.

FLASKEROT
Hvor mange gassflasker kan du se i denne haugen?

TIL OVERS
Hvilken av disse
tingene hører ikke
hjemme her?

© Disney 

Kryssord Sudoku

Disney-Mix Løsninger

Enkel

Middels

Vanskelig
Enkel

Middels Vanskelig



DET ER VI SOM BYGGER

Vi ønsker alle våre 
venner, kunder og 

samarbeidspartnere 
en riktig god jul og 

et godt nytt år!

123456789101112131415161718192021222324252627282930313233343536373839404142434445464748495051525354555657585960616263646566676869707172737475767778798081828384858687888990919293949596979899

1
2

3
inch

Mo i Rana
Norway 4

5
6

7
8

9
101112131415161718192021222324252627282930313233343536373839

123456789101112131415161718192021222324252627282930313233343536373839404142434445464748495051525354555657585960616263646566676869707172737475767778798081828384858687888990919293949596979899

1
2

3

inch
Mo i Rana

Norway
4

5
6

7
8

9
10

11
12

13
14

15
16

17
18

19
20

21
22

23
24

25
26

27
28

29
30

31
32

33
34

35
36

37
38

39

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71 72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86 87 88 89 90 91 92 93 94 95 96 97 98 99

1 2 3
inch Mo i Rana

Norway4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39

123456789101112131415161718192021222324252627282930313233343536373839404142434445464748495051525354555657585960616263646566676869707172737475767778798081828384858687888990919293949596979899

1
2

3
inch

Mo i Rana
Norway 4

5
6

7
8

9
101112131415161718192021222324252627282930313233343536373839

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71 72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86 87 88 89 90 91 92 93 94 95 96 97 98 99

1
2

3
inch Mo i Rana

Norway4
5

6
7

8
9

10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39

DET MESTE INNENDET MESTE INNEN
SVAK- OG STERKSTRØMSVAK- OG STERKSTRØM



Endelig oppussingstid?  
Kranglene må dere løse selv
- men pengene skaffer vi

v
Prøv vår selvbetjente lånesøknad på hsb.no

Returadresse:
MOBO Helgeland

Postboks 1013 Sentrum - 8602 MO I RANA


